

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año III. — Número 921

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 1.º de noviembre de 1897

EL SEÑOR

D. AMBROSIO ORUÑA Y OLAIZ

Falleció á las nueve de la mañana de ayer
A LOS 43 AÑOS DE EDAD
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus hermanos don Mateo, don Antonio, don Matías, doña Eugenia, doña Jacinta, doña Emilia y doña Josefa (ausente), hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan rogar á Dios por el alma del finado y asistir á los funerales que, en su sufragio, se celebrarán en la iglesia parroquial de Oruña el viernes, 5 del corriente, á las diez de su mañana, y á la conducción del cadáver, desde dicho pueblo al cementerio de Renedo, que tendrá lugar hoy, á las nueve de la mañana, á cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Oruña 1.º de noviembre de 1897.

LA SEÑORA

DOÑA LIBERATA RASINES AJO

FALLECIÓ EN EL PUEBLO DE BÀRCENA DE CICERO
EL 30 DE OCTUBRE, A LOS 72 AÑOS DE EDAD
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su hijo don Arsenio Navedo, sus hijos políticos don Andrés Ocejá Echeguren y doña Encarnación Quintana Pila, nietos, sobrinos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á los funerales, que tendrán lugar en la parroquia de dicho pueblo el 4 del corriente, á las diez de la mañana, en lo que recibirán especial favor.

Bàrcena 1.º de noviembre de 1897.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

Carlos M. Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

J. Santiuste Buega
Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7.
Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º
Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

E. ESTRANA CAMPO
MEDICO
Isabel II, 8, principal. — Teléfono 242.

"Dinero para la guerra"

No es la primera vez que nos ocupamos del precario estado en que se encuentra la Hacienda nacional y de la necesidad de ponerle pronto término, pues creemos que el problema económico de ese estado nace para nuestra patria demanda tan urgente solución, si no más, que el político, y no diremos que el militar porque, á juicio de algunos peritos en achaques de armas, este último no existe en Cuba ni en Filipinas, juicio que los profanos debemos acatar, aunque muchas veces no estemos conformes con él.

Por esa importancia que concedemos al problema económico y que hemos expuesto en varios artículos, creemos de oportunidad reproducir los principales párrafos de un trabajo que bajo el título de «Dinero para la guerra» publica la acreditada revista de negocios bursátiles *«El Economista»*, y que trata del importante asunto de buscar recursos con que atender á los gastos de las campañas y por consecuencia de solucionar ese problema á que nos referimos.

«No puede desconocerse, dice, que es urgente tomar una resolución sobre esto. Los medios disponibles son muy escasos y los atrasos ya causados de gran importancia. Todo lo más que podrá obtener-

se serán unos cien millones de pesetas; en cambio se adeudan por material y personal de Cuba unos trescientos.

Parece que el señor ministro de Hacienda duda y vacila entre acometer de una vez la solución del problema, por medio de un empréstito grande que le proporcione de 400 á 500 millones de pesetas ó buscar en pequeñas y variadas negociaciones de Tesorería las cantidades que periódicamente se fueran necesitando.

El primer procedimiento es más sugestivo, se acomoda mejor á las prácticas de un Gobierno que se estima fuerte y de una nación que cuenta con recursos, y es, sobre todo, más político ó de mayores efectos sobre los resultados de la campaña.

Porque no cabe duda que toda la táctica del enemigo se funda en cansarnos y debilitarnos, y todas sus esperanzas se apoyan en que está próximo el día en que el Gobierno no podrá encontrar los recursos que necesite; razón por la cual, levantando ahora un empréstito de importancia y contando por él con medios suficientes para bastante tiempo, táctica y esperanzas de los insurrectos sufrirán grandes quebrantos.

Contra este programa no hay más que una observación que hacer: la de que es muy difícil realizarlo en estos momentos. Ni fuera de España ni dentro de España se presentan los mercados del dinero en condiciones abonadas para colocar en ellos empréstitos grandes. Fuera, porque el dinero está subiendo cada día más de precio y porque ni en Londres, ni en París, ni en Berlín se vislumbra todavía el momento en que podrá iniciarse la declinación del interés. Dentro, porque el descenso que en estos días han tenido los valores ha abierto ancho cauce á los pesimismo y desconfianzas; porque la nueva política colonial que ha inaugurado el Gobierno es para los más una incógnita de dudoso sentido, y, en fin, porque los gastos por deudas que sobre nuestro presupuesto pesan hacen temer que más pronto ó más tarde sea preciso acudir á procedimientos quirúrgicos dolorosísimos.

De otra parte es incuestionable que un empréstito grande no puede realizarse sin hipotecar una renta grande también.

Las contribuciones directas están todas hipotecadas en garantía de las deudas perpetuas interior, exterior y amortizable.

La renta de Aduanas está afecta al

pago de los intereses y amortización de los 600 millones.

Además están hipotecadas ó lo estarán pronto las minas de Almadén y el rendimiento de los petróleos y materias explosivas.

Queda todavía una renta de importancia, muy saneada, muy capaz, elástica como pocas: la de tabacos, que podría servir de base á ese empréstito grande; produce actualmente unos 95 millones de pesetas y producirá pronto 100... la renta de tabacos podría garantizar holgadamente unos 600 millones de capital.

Dudamos mucho, sin embargo, que sean estos los momentos más oportunos para echar por este camino: primero, por las condiciones generales de los mercados; segundo, porque el crédito público había de resentirse gravemente al considerar que todo el patrimonio del Estado está afectado por hipoteca, y tercero, porque es difícil hacer creer á los capitalistas que estas hipotecas que el Gobierno otorga puedan ser tan singulares, tan concretas y reales como de los contratos parece deducirse; más bien se inclinan á creer que el crédito del Estado es uno y una la garantía y uno su poder y una su deuda y una su posibilidad de pagar, y que el día en que ésta falte no habrá ni acreedores privilegiados ni deudas privilegiadas tampoco, sino que todo el mundo será tratado de igual modo y de conformidad con los recursos que la nación cuente y disponga.

Si la ocasión se brinda propicia á la emisión de un empréstito grande y definitivo y la urgencia de adquirir medios y recursos para la guerra no permite esperar, claro es que no queda otro camino expedito que el que conduce á obtener el dinero por medio de operaciones de Tesorería.

Por el anticipo sobre los petróleos pueden obtenerse 40 millones; por el de los explosivos 16; por el de las minas de Almadén 93, y por la venta de Obligaciones del Tesoro 200; total 349 millones, que, con 90 ó 100 millones que faltan de Obligaciones de Aduanas y Biletos hipotecarios de Cuba componen 430 ó 440 millones.

Por muchas que sean las dificultades que por este lado haya que vencer, aún serán menores que las que hubiese que vencer por cualquier otro.

No hay que olvidar, en conclusión, que un fracaso parcial en la negociación de los petróleos ó de los explosivos ó de Almadén no sería de gran trascendencia política ni económica: un fracaso en el empréstito garantizado con la renta de tabacos sería una verdadera calamidad para el crédito y para los intereses nacionales.

Tal es, en extracto, el trabajo á que nos referimos, que coincide en muchas de sus apreciaciones con las ideas que antes de ahora hemos expuesto en los nuestros; y aunque no estamos del todo conformes con algunas otras, no por eso dejaremos de decir que es digno de leerse y de meditarse, pues en la impropia tarea de la regeneración económica de la patria, todo el estudio que de la materia se haga, por grande que sea, no será bastante á garantizar las probabilidades de acierto.

El directorio conservador y el silvelismo se han unido para las elecciones y para la campaña parlamentaria.

Muy bien. Pero, como observa un periódico, cuando se trate en las Cortes del relevo del general Weyler, qué criterio adoptarán para unir su campaña los conservadores y los silvelistas?

«El de los primeros, que han mantenido en la isla al general Weyler, defendiéndole de los ataques de las oposiciones, ó el de los segundos, que lo han combatido iracundamente?»

«¿Quién tendrá que volver la oración por pasiva?»

«El general Azcárraga ó el señor Silvela? Probablemente el señor Silvela.»

Y resultarán iguales en eso de las posturas, el estoque florentino y la espada de Bernardo!

Dice un telegrama de Washington que con objeto de demostrar que no hay ningún motivo que haga esperar un conflicto con España, el Presidente Mac-Kinley ha emprendido un viaje á este país del Estado de Ohio.

Pues... que se divierta.

«Por mi parte no me fio ni me la da ningún gordo. Estará, en concepto mío, no en el Estado de Ohio; en el estado de sardía!»

«Ay, qué gracioso!»

El periódico *«Le Journal»*, que consiguió la fuga de Erangelina Cisneros, ha enviado un corresponsal á Cuba para hacer que se fugen los prisioneros de la goleta *«Competitor»*.

Vamos, que la ha deslumbrado el éxito de su obra y quiere repetir la suerte.

Pues como ahora no fracase tampoco, después de prevenidas las autoridades de lo que se trata, una de dos:

«O complicidad ó ineptitud. O traidores ó lilas.»



Ha sido detenido en Barcelona, al aparse del tren procedente de Francia, el titulado general carlista y reclutador de hombres para el carlismo Francisco Bou Martorell.

«¡Caramba con él! ¡Y á qué venía? ¿A reclutar gente para echarse al campo?»

Hombre, no es tiempo todavía. Deben dejarlo para la primavera, que es cuando vigorosa crece la hierba, pues ahora en el invierno no hay ni raíces y eso de las raciones es muy difícil.

Otros dos que se retiran modestamente por el foro.

El duque de Tetuán, que se separa del directorio conservador y califica de lamentable y perjudicial para los intereses del país y del partido la fusión con los silvelistas.

Y el señor Bosch, que ha manifestado que si se constituye un partido que represente los principios y procedimientos que defendía el señor Cánovas, militaré en él, y si no... cumplirá con sus deberes de senador del reino.

Esta salida del señor Bosch tiene mucha gracia.

«Parece como que confiesa que no ha cumplido con sus deberes de senador del reino cuando ha militado en el partido del señor Cánovas.»

Y haciendo uso de sus prosas va á decirle el señor Cosch de seguro: «Hombre, por Diosch! No diga usted esas cosas, señor Bosch!»

CUBA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 31—1 t.

Sin noticias

A pesar de lo que se aseguraba anoche, en los centros oficiales no se ha recibido ningún telegrama dando cuenta de la llegada del general Blanco á la Habana.

Madrid 31—10'30 n.

La manifestación.—Declaraciones de Weyler.—Un discurso denunciado.—El Comercio.—Confianza.—Lo pagado y lo que se adeuda.—La provincia de Pinar.—Un combate.—Concentrados y ganaderos.—Los conservadores.

Desde Cayo Hueso telegrafían á *«El Imparcial»* diciendo que se sabe que la manifestación en honor del general Weyler celebrada en la Habana resultó deslucida, á pesar de los esfuerzos hechos por sus amigos, habiéndose notado la indiferencia mostrada por algunos importantes elementos del partido constitucional.

Ha causado grande asombro que el general Weyler, en su alocución, haya dicho que la junta de unión constitucional debe oponerse á la implantación de las reformas políticas.

En el prólogo del libro titulado *«La insurrección por dentro»* dice el general Weyler que el Gobierno español será responsable ante el país de la continuación de la guerra, la cual sólo con el sistema por él seguido podía terminar.

En el discurso del señor Moreno Rubio que denunció el Fiscal se excitaba á la rebelión contra la autonomía.

El periódico *«El Comercio»*, órgano de los detallistas, dice que los voluntarios se impondrán por la fuerza antes de consentir en ser desarmados. Recuerda también los buenos resultados que han tenido siempre las actitudes violentas.

La opinión confía en las iniciativas enérgicas del Gobierno y en la sensatez del general Blanco.

Según se desprende de los datos oficiales, hasta el 31 de agosto último se ha pagado por gastos de guerra, excluyendo los de carácter general, 147 millones de pesos y las obligaciones pendientes de pago ascienden á más de 70 millones.

Asegúrase que un jefe del ejército ha recorrido la provincia de Pinar del Río, de orden del general Weyler, exigiendo, con amenazas, á los Alcaldes que le expediesen documentos declarando hallarse pacificado el territorio de su jurisdicción.

Durante la semana pasada, la columna Martín, compuesta de los batallones de Wad-Rás y San Quintín, atacaron á una partida de 400 rebeldes que se hallaba parapetada en Sabalo (Pinar), consiguiendo desalojarla y causándole 15 muertos y 47 heridos. La columna tuvo ocho muertos y 28 heridos graves.

La situación de los concentrados es espantosa, viéndose obligados á comer gatos, perros y otras inmundicias.

Los ganaderos se hallan muy descontentos por no percibir el importe de las reses que les han sido recogidas en el campo.

Los conservadores hacen la guerra al marqués de Apezteguía, y se asegura que el general Weyler pidió al señor Carvajal la destitución de aquél de la jefatura del partido.

Madrid 31—10'40 n.

Entrega del mando

El general Weyler telegrafió al Gobierno, saludándole y dándole cuenta de haber entregado el mando de la Gran Antilla.

Llegada de Blanco

Telegrafían de la Habana que llegó el vapor *Alfonso XIII* conduciendo al general Blanco.

Los remolcadores, vistosamente empavesados, llenan la bahía.

Numerosas comisiones acuden á los muelles á recibir al nuevo Gobernador general.

Todos los edificios públicos se hallan engalanados.

El recibimiento hecho al general Blanco ha sido entusiasta. El general ha tomado inmediatamente posesión del mando supremo de la isla.

Marcha inesperada

Inesperadamente se embarcó, marchando á Nueva York, el Gobernador civil de la Habana, señor Palmerola.

RICARDO.

SONETO

A mi sobrina Luisa

«¡Silencio! ¿No escucháis? Esa armonía remeda los angelicos rumores del aura que murmura entre las flores allá en la tarde, cuando muere el día.»

«Nota es que vuelve á la memoria mía el canto celestial de los amores que entonan errantes trovadores, con tierna y misteriosa melodía: Tal vez son ecos del virgineo coro que á Dios inspira celestial sonrisa, tierno suspiro de amorosa brisa, ó el eco dulce de las arpas de oro? Es... (sabello), ese armónico tesoro, que pulsa el piano mi adorada Luisa.»

Félix Colongues Klmt.

Una plegaria por los soldados

Hoy es día de orar por los que fallecieron. La moral, que todo lo invade, ha trocado la asistencia á los oficios de difuntos en los templos por la visita á los cementerios.

Verdad es que si nuestros abuelos se postraban ante la sepultura de la iglesia, que cubrían con modesto paño negro, unos hachones ó velas y la ofrenda al sacerdote, era porque bajo las bóvedas del templo se inhumaba á los difuntos y no había cementerios.

Las necrópolis han creado nuevas costumbres y raya en profanación el sibaritismo desplegado en el adorno de las sepulturas y panteones.

No hemos de censurar por esto la costumbre, que tiene algo de respetuoso tributo á la memoria de nuestros deudos, antes bien dejaremos correr á la sociedad por los derrotos que las costumbres la imponen.

Pero seámos licito al menos dirigir un ruego á las santanderinas de todas clases, edades y condiciones.

Allá en Cirigo, circundada de modesta reja y con un sencillito monumento encontrarán hoy, cuando vayan á orar por sus deudos, una zona que el Ayuntamiento de Santander destinó para enterramiento de los soldados que, regresados de Cuba, mueren en esta caritativa ciudad.

Los que sienten honda pena al ver llegar á los anémicos ó éticos soldados que regresan de Cuba, no olviden que las madres, los hermanos y demás familia de los infelices soldados no pueden hoy, que todos lo hacen, verter una lágrima sobre la tierra que cubre los restos de sus queridos hijos ni elevar una plegaria ante aquel modesto monumento, y ejerciendo una obra de misericordia oron ante la fosa de los infelices soldados.

«¡Oh! Orad, sí, hijas de Santander, ante aquella olvidada y desierta fosa en que yacen los que tras terribles padecimientos, sacrificándose en aras de la patria, ni aun tuvieron el consuelo de ver llorar sobre su macilentos rostro á su cariñosa madre.»

«¿Qué dulce debe parecer á las madres esa oración vuestra!»

Orad por los pobres soldados.

Las suntuosas tumbas y marmóreos panteones de los poderosos se ven exornados con multitud de riquísimas coronas, con elegantes faros de luto. Tejed ante aquella olvidada fosa con vuestros plegarias y vuestras lágrimas una corona invisible para nosotros, pero muy grata al Altísimo, que llevará consuelos inefables á las madres que perdieron sus hijos en apartada tierra, que ennoblecere más y más el título que Santander tiene á llamarse la ciudad caritativa por excelencia.

EL SERVICIO MILITAR UNIVERSAL Y OBLIGATORIO (1)

II

Continuando el rápido examen de las objeciones que suelen hacerse contra el principio que defendemos, nos encontramos con la que se funda en las malas condiciones de nuestros cuarteles. Es un hecho que, si no hubiera habido en España

(1) No sabemos quién es el autor de estos artículos, que se couita bajo el pseudónimo X. X. Bajo sobre recibimos el primero, que nos gustó mucho por lo admirablemente que trata la cuestión del «servicio obligatorio», y supimos después que había sido muy del agrado de nuestros lectores. Hoy publicamos el segundo, en el que sigue tratando X. X. la misma cuestión con muy elevado criterio, gran conocimiento del asunto y excelente forma literaria.

Felicitemos por su trabajo á nuestro incógnito colaborador.

La impotencia, debilidad genital o esterilidad, desaparece con las

Perlas genitales Alves

Nota de los primeros doctores y no perjudica.—Frasco 4 pesetas. Erasmo Salgado, Atarazanas, y principales farmacias del mundo.

Fallecidos en Cuba

Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, diríjase para asuntos importantes a

EMILIO DOCAL

Habituado de órdenes activas y positivas calle de Santa Clara, números 8 y 10 SANTANDER

Almacén de hierro y maderas de CASIMIRO DIEGO PARDO

SANTANDER (BOO) Cruce de las carreteras Santander, Bilbao, Villacarriedo Hierros y aceros de todas dimensiones, herramientas y materiales para ferrocarriles, agricultura y minas.

AGUSTIN NIETO

Consulta especial de enfermedades del sistema nervioso y medicina general. De dos a cuatro. Correo, 6, 2º

Afinador y reparador de pianos

¡GRAN NOVEDAD! En la confitería de la viuda de Alvarez se expenderá este año, por primera vez en Santander, los exquisitos y tan renombrados pestiños de la tía Javiera.

Perfiles cómicos

EPITAFIOS

Tras mucho correr murió el corredor Lucas Gordo. En ferrocarril vivió, pero al fin descarriló y ahora espera aquí el trasbordo.

Yace aquí un volatinero que gustó mucho en la Mancha. Hizo su debut postremo dando un salto de carnero y ahora se conserva en plancha.

Con gran fama de ladrón descansa aquí el sastre Ayuso y es general tradición que de cada pantalón sisaba un capote ruso.

Aquí yace un pretendiente, su vida fue un memorial constante, asiduo, paciente, obteniendo finalmente para aquí la credencial.

Bajo esta losa mortuoria yace el avaro Valverde, fue prestamista de historia... Dele Dios su santa gloria y no os acerquéis... que muerdel Ignacio G. Lara.

Restaurant «El Cantábrico»

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTES (Plaza Nueva PALACIO DEL SE. GARCIA MACHO TELEFONO NUM. 200

CAFÉ OCCIDENTE

SERVICIO A LA CARTA

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Débitos a los maestros

Según el último estado publicado, en la actualidad se debe en España a los maestros de instrucción pública la enorme cantidad de 8.965.579 pesetas. Las únicas provincias que no deben nada son Vizcaya, Guipúzcoa, Barcelona, Burgos y Palencia.

Cuestión militar

Se agita la idea de presentar a las Cortes, en cuanto se reunan, un proyecto de ley constitutiva del ejército estableciendo la escala cerrada. Esto obedece al disgusto que existe en el ejército por los ascensos que se han prodigado, especialmente en la campaña de Filipinas.

Los carlistas

Se proponen celebrar el santo de don Carlos con una misa. No habrá velada, como otros años, en el círculo del partido.

Una explicación

En su número de hoy niega *El Imparcial* que jamás haya tratado de ofender en lo más mínimo la memoria del señor Cánovas del Castillo.

La huelga de los panaderos

Toca ya a su término, pues los obreros huelguistas desconfían unos de otros,

creyendo que entre ellos existen traidores. La mayoría de los obreros vuelve a sus habituales ocupaciones.

Todas las tahonas funcionan con regularidad y no hay ya ninguna carestía de pan en el vecindario.

Más de la cuestión militar

La causa principal del disgusto que existe entre los militares es la de haberse concedido muchos ascensos sin juicio previo y votación.

Combinaciones de personal

Mañana martes se firmará la anunciada combinación de secretarios de los Gobiernos civiles. En breve se hará también una combinación de magistrados de Audiencias provinciales.

Por si acaso

Los carlistas de los pueblos fronterizos a los Pirineos están constantemente vigilados por si intentasen alguna algarada.

Rumores de un motín

Hoy ha circulado el rumor de que los braceros de Arcos, pueblo de la provincia de Cádiz, se habían amotinado, habiendo ocurrido algunas desgracias al querer pacificarlos.

El próximo Consejo

El miércoles próximo se celebrará un Consejo de ministros en el cual éstos se ocuparán en el examen de las cuestiones financieras y el del estado de las campañas de Cuba y Filipinas.

EXTRANJERO

Conflicto internacional

Se ha retirado el ministro alemán en Santo Domingo y Haití a causa de haberse negado el Gobierno a indemnizar a un súbdito alemán. Alemania enviará tres barcos para apoyar las reclamaciones.

Véase al final de la plana tercera los telegramas de Ultima hora.



PLATERIA Y RELOJERÍA

Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley, garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas de níquel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empapar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante.

PARTOS.

Por DIEZ pesetas pagadas durante el embarazo se tiene derecho a másti co, comadrona y a toda clase de operaciones en caso necesario. Pídanse a Reglamiento, que lo da gratis el Médico-Director de la Clínica don M.Gil, calle de la Blanca, 1 y 3

RICARDO SOTO

Grandes novedades para señora. Cortes de vestido, últimos modelos, a 20 pesetas. Gran surtido (anas, jergas y vicuñas, desde una peseta. Preciosa colección de tallas para señoras y niñas, últimos modelos, con capuchas, desde 10 pesetas. Inmenso surtido en paños chibios y jergas, procedentes de una quiebra, para trajes de caballeros, a precios nunca vistos: corte, desde 4 pesetas a 17.50, lo más rico. Gran saldo de toquillas, desde 2 reales. Pañetes para vestido, a 2 reales. Recibida la TERCE RA REMESA de franelas de 40 céntimos.

Precios sin competencia

42, Blanca, 42

Charada y comprimido: Una fea graciosa; Sociedad frivolidadera.

CORRESPONDENCIA

El Bazar: Verá usted, primero mandaron un original en que no estaba eso y luego trajeron otro en que sí estaba. De modo que yo no se podía atribuir a impremeditación. Esto lo sé por el encargado, que yo no corto con esas minucias. *Para hacer objeciones es preciso tener muchos pulmones!* ¡Ah! ¡Todavía se acuerda usted de aquella decimata? ¡Camará, qué memoria tan privilegiada! ¡Se conoce que le soy a usted muy simpático!

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos o viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla o por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho a una pensión del Estado. Para informes y demás concerniente al asunto, diríjanse a don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 15, 1º, Santander.

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de lina. Gran surtido en muebles de todas clases. Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes. *Rebaja de precios en todos los artículos* Venta al contado y a plazos desde 1 pta. semanal

VAPORES DE IBERIA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Lineas regulares entre Pasajes, Sant. ander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, a fletes reducidos. SERVICIOS DE SANTANDER. Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felit, Palamós, Certe y Marsella. Los miércoles y jueves se admite carga para Gión, Ferrol, Coruña, Carril, Marin, Vigo, Cádiz Bonanza y Sevilla. Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Certe y Marsella. El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y expide a sus destinos las mercancías.

APARATOS ORTOPÉDICOS

A la clase Médica y al público en general. Poco es el conocimiento de cuantas personas padecan de hernias de todas clases, deslices de la matriz, desviaciones de la espina dorsal y de los hombros, torcimientos y gibosidades de las piernas, etc., etc., y hacemos extensivo el aviso a los señores médicos que haya de buscar el concurso de la ortopedia para remediar tales dolencias, que los renombrados ortopedistas señores Zúñiga, cuyos aparatos vienen empleándose con probadísima ventajitas sobre sus similares durante cuarenta y cuatro años y perfeccionándose con el más diligente esmero, se hallan en Bilbao los días 14 y 15 de cada mes; en Santander, los días 16 y 17 de todos los meses; en todo tiempo en su centro de fabricación y consulta de Eibar. BILBAO: calle del Arsenal, 4, principal, sobre el café de la Unión, fonda Eibarres, Recibido de 8 a 1 y de 2 a 5. SANTANDER: calle de Hernán rito, 3, principal. Recibe de 8 a 1 y de 3 a 5. EIBAR: calle de Unzuaga, año

ACADEMIA DE COMERCIO

bajo la dirección de don Ramón Pando, oficial del Banco de España. Enseñanza teórico-práctica de cálculos y correspondencia mercantil y contabilidad por partida doble, asignaturas indispensables para los que deseen dedicarse al Comercio y la Banca. Preparación para ingreso en el Banco de España. **Pedid los vinos de RIOJA del Excmo. Sr. Marqués de Terán** Depósito EN SANTANDER: Tomás Aizcorbe.

Almorranas

Se curan radicalmente usando el **Bálsamo de Santa Teresa**, Frasco 2 pesetas. Farmacia del doctor Hontañón, Hernán Cortés 2.

SANTA ANA

Fábrica metalúrgica situada en Murjedas (Boo) Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce. Dorado, platingado, níquelado, cobrizado, laponizado y estaliado por electrolisis. Muebles metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de hierro y de acero estampados y estañados. DEPÓSITO EN SANTANDER PALACIO DE POMBO, CALLE DEL MARTILLO, 2

Colón

Saldrá de Santander el día 5 de NOVIEMBRE próximo. Admite carga a flete y pasajeros de 1ª y 2ª. Cá mara para aquellos puertos. Son sus consignatarios en Santander los señores Angel B. Pérez y Compañía, Muelle, 36.

ACABA

de llegar el antiguo y acreditado turronero con sus legítimos turrones de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Fruta, Peladillas de Alcoy, Piñones, Garapinitas y dulces. Ricos pastissos y cascos de Valencia. No confundirse, señores: 30—SANT FRANCISCO—30. Frente a la platería de A. Gacituaa FRANCISCO GALIANA MIRA

LA VICTORIA

Así se llama ahora, mejorado notablemente el acreditado establecimiento del Puento que se titulaba *La Trocha*, y su nuevo dueño, Ildefonso Fernández, le pone a disposición del público con esmerado servicio. SE SIRVEN SE ADMITEN SE SIRVEN almuerzos y comidas encargos almuerzos y comidas SILLAS PUENTES, NUMERO 12 SE DESEA ceder un gabinete en sitio céntrico y con buenas vistas, con asistencia o sin ella. En esta administración informarán. 15-12

Envases vacíos;

Bocoyes, pipas y otros, informarán Tienda Asilo. Maliaño, Manuel Gutiérrez y Compañía.

Vapores correos de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

VIAJE EXTRAORDINARIO PARA HABANA Y VERACRUZ El vapor **Colón** su capitán don Luis Camps. Saldrá de Santander el día 5 de NOVIEMBRE próximo. Admite carga a flete y pasajeros de 1ª y 2ª. Cá mara para aquellos puertos. Son sus consignatarios en Santander los señores Angel B. Pérez y Compañía, Muelle, 36. Por no poderla atender su dueño se vende en punto céntrico un establecimiento de comidas y bebidas. En esta imprenta informarán. 15-13

Nueva feria de ganado vacuno,

que se celebrará en el Ayuntamiento de Rivotan al Monte (Valle de Hoz) y sitio de Mortera, todos los días 18 de cada mes, dando principio el 18 del próximo noviembre. El ferial está inmediatamente a la estación del ferrocarril Bilbao-Santander y a la carretera nacional que va a Bilbao, y la provincial de Anero a Pedrefa. 10-7

EL VALENCIANO

Depósito de loza, botas para aballero, señora y niños, zapatillas de abrigo, estabros de todas clases, cestas y cristalería. Gran variedad en juguetería, carteras de viaje y otros artículos. Especialidad en vajillas de todos precios con preciosos y variados dibujos en todos colores. Precios económicos. Puerta la Sierra 6, esquina al Peso. **Coches de Palencia** Servicios diarios de Liérganes a Solares, dos reales. Horas de salida: 6 mañana, 1 y 4 tarde de Entrambasaguas; de la La Venta a las 6 mañana. Liérganes: Administración doña Celestina Carrizo. Solares: en la estación. Se alquilan coches para viajes, a precios económicos.

SE VENDE

espaciosa tienda de ultramarinos en sitio céntrico y precio al alcance de uno ó dos dependientes. Informar en esta administración. 6-5

La Ilustración Española y Americana

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA Se suscribe en casa de don Gumersindo Carrillo, Cuesta de Gibaja, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

Ultima hora

Madrid 1.º—2 m.

La llegada de Blanco.—Conferencia.—Comisiones y discursos.—Alocuciones.—Salida de Weyler.—Nombramiento.

Telegrafían a *El Imparcial* desde la Habana que apenas fondó en aquella bahía el vapor *Alfonso XIII*, que conducía al general Blanco, trasladóse a él desde el *Montserrat* el general Weyler. Subió a bordo y ambos generales celebraron una conferencia que duró una hora. El general Weyler hizo a Blanco entrega del mando, y después de una despedida muy afectuosa, se volvió a bordo del *Montserrat*, presenciando desde la cubierta el recibimiento que se le hizo a su sucesor; recibimiento que fue muy entusiasta. Las tropas cubrían toda la carrera desde el muelle al edificio que ocupa la Capitanía general; los cañones de las fortalezas disparaban salvas; las músicas tocaban la *Marcha real*, y una multitud inmensa iba detrás del carruaje que ocupaba Blanco, hasta la Capitanía general.

El nuevo Capitán general de la isla se asomó al balcón y dio vivas a España, al Rey y a Cuba española, gritos que fueron contestados con entusiasmo por el pueblo, que demostró su entusiasmo a pesar de los trabajos hechos en contrario. Después el general Blanco recibió muchas comisiones. La de autonomistas iba presidida por el señor Gálvez. Este dijo que los autonomistas saludaban al digno Gobernador, que contaba con la confianza del Gobierno, y que esperaban lograr en breve la paz, combinando la acción de las armas con la implantación de la autonomía, que ellos querían no para los cubanos solamente sino para todos los españoles.

El general Blanco, muy emocionado, contestó que esperaba que la lealtad y el patriotismo de los autonomistas le ayudarían a conseguir el pronto restablecimiento de la paz. También visitaron los coroneles de voluntarios al general Blanco, el cual les dijo que contaba con el concurso de ellos para terminar en breve plazo la indigna rebelión.

El nuevo Capitán general ha dirigido una alocución a los cubanos, dando a conocer sus propósitos de perdón y olvido para todos aquellos que abandonen la rebeldía y de imponer terrible castigo a los que persistan en ella.

Dirigirá otra proclama a los soldados del ejército, marinos, voluntarios y bomberos. En tanto se celebraba la manifestación levó anclas y zarpó con rumbo a España el vapor que conduce al general Weyler. El general Blanco ha nombrado jefe del Estado Mayor al general Pando. Madrid 1.º—2 1/2 m.

Los conservadores de Alicante

Comunican de Alicante que los conservadores de aquella capital celebraron una reunión, a la que asistieron unos 400 individuos, acordando autorizar a los diputados para que ellos acuerden los derroteros que deben seguir, en vista de las disidencias surgidas en el seno del directorio del partido.

Lo del «Competitor»

Hoy quedará redactado el dictamen de la ponencia sobre los prisioneros de la goleta filibustera *Competitor*, y se elevará al Consejo de ministros en la reunión que éstos celebrarán mañana.

De Washington

Telegrafían de Washington a *El Imparcial* que el cónsul norteamericano en Santo Domingo dice a Sherman que un sindicato inglés ha obtenido la intervención de las rentas por cien años, como garantía de un empréstito de siete millones de duros. Taylor, exministro en Madrid, publica un artículo manteniendo el derecho de los Estados Unidos a intervenir en los asuntos de Cuba. Declara que los políticos españoles no arreglarán el asunto y dice que Blanco no cambiará la situación de las cosas.

Tipografía de EL CANTÁBRICO SANTANDER.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates for different regions and durations.

Table with advertising rates for different types of ads.

Table with funeral home rates for different services.

Table with subscription rates for different types of publications.

En la Administración plaza baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía (junto a la iglesia)...

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana.

Servicio de reja, certificados y valores declarados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5:40 de la tarde. Muere en Barcelona.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo.

Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:20 y 11:30 de la mañana, y a las 2:30 y 5:20 tarde.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES de Alceda, Arcena, Brezosa-Puentenansa, Caldas, Calzadilla, Caraba, etc.

Farmacia del Doctor Hontañón HERIVAN CORTES, 2

Compagnie Générale Transatlantique VAPEURS CORREES FRANÇAIS

MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz

VINO AROUD MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los MEDICOS.

THAPSIA LE PERDRIEL UNICO VERDADERO ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago e intestinos

Aguas minero-medicinales de Verin, Vals, Solares, Vichy, Marmolejo, Mondariz, Loeches, Carabana, etc., y demás nacionales y extranjeras

Droguería general Pérez del Molino y Compañía Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas

DOLORS REUMAS Su curación es segura con el uso del BALSAMO ANTI-REUMATICO de Castellví

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento SANA TODA HERIDA GUITA LA INFLAMACION

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL espermatorea y esterilidad. Curación rápida con la pomada fortificante de Rodriguez de los Rios.

Vuelta al Mundo visita el viajero lo más interesante de París. NUESTRA SEÑORA CAMPOS ELISEOS EL LOUVRE LA MAGDALENA

El revés y el derecho AUGUSTO MAQUET No tuvo que esperar; no tuvo ni aun que escuchar porque la puerta estaba abierta, y monseñor decía desde la ventana.

Una pausa breve siguió a estas palabras: el facultativo prosiguió: —He aquí lo que las órdenes del rey me mandaban callar...

de la fanesta nueva que acababa de recibir, dominaba todo su ser. Al comprender que su dicha dependía de la muerte de aquel rey y aquel padre, se aterró; pero no por eso se arrepintió de amar.

Poco a poco su visión fue tomando forma, sus temores sentidos, sus aprensiones se transformaron en presentimientos. Qué había podido escribir la marquesa?

El Delfín meditó un instante y volvióse al jefe del escuadrón, dijo con voz de mando: —En correcta formación.